11. évf. fizika emelt szinti képzés

Minta feladatlap
frasbeli:

ELSO RESZ

Az alabbi kérdésekre adott vdlaszlehetéségek kéziil pontosan egy a jo. Irja be ennek a

vdlasznak a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikséges, szdmitdasokkal ellendrizze
az eredmeényt!)

2-2 pont
1.

E gy fiiggilegesen feldobott ko palya) anak tetdp ont] at el érve visszahullik. Hogyan
valtozik a gyorsulasa a tetopont koril? (A léegellenallastol tekintsiink el!)

A% A tetdponton nullava valik, majd elgjelet valt.
By A tetéponthoz kézeledve caskken, utanand.
) A rmozgas teljes tartama alatt allandd marad.

2.

E gy utazasunk alkalmaval Miskolcral Budapestre az IC vonat 100 km/h
atlagsebességgel ment. Budapestrol Miskolcra a szemeélyvonat 60 km/h
atlagsebességgel jutott el. Vot allithatunk telj es oda-visszantunk atlagsebességéral?

Ay Az atlagsebesseg lasebb, mint 80 km/h.
B) Az atlagsebeszég pontosan 80 kmih
2} Az atlagsebesség nagyobb, mint 80 kmih.

3.

Egy 0.1 kg timegi testhez rigzitett fondlon lég egy 0,2 kg timegi test. A felso testet
hirtelen elengedjiik. Mekkora a fonalban ébredé erd esés kizben?

A) ON.
B) IN.
C) 2N.
4.

Mi hiztositja a centripetalis erdot a fiiggileges tengelyi, forgo centrifuga falara
tapadt ruha esetében?

A) A gravitacids erd.
B) A surlédast erd
) A centrifuga fala altal kafejtett nyom derd.




5.

. Egy téglatestet valamekkora vizszintes iranyua F ero a fiiggoleges falnak nyom. A
test egyensilyban van. Mekkora az F ero? (C)

A) F=mg
B) F 2 H, -mg
mg
Fz>—
FJ ‘“l[?
6.

E gy skalazott papirtarcsa kizép ehez van rigzitve egy hore
kinnyen taguld fémszerkezet, amely egy haromnegyed korivet
form al. (Lasd az abrat.) Merre mozdul el a mutatd hegye,

ha a himérseéklet j elentasen csilkloen?

A) EBalramozdul el a mutats hegye.

B) Jobbramozdul el amutatd hegye.

C)  Semerre sem mozdul el amutaté hegve.
D) Lefelé mozdul el a mutatd hegye.

Milyen folyvamatot abrazol a mellékelt g7 - 17
diagram on feltiintetett nyil?

Y

A)y  Adiabatikus folyamatot.
B) I=otermilousz folvamatot.
C) Egwviket zem.




8.

Egy dntittvasbol késziilt félgyiirit melegitiink. Melyik rajz dbrizolja helyesen a
melegités utini alakjat?

A)  Ealksmél kisebb ivil: ( \

- -

B)  Eslkor ( \

C)  Felkomél nagyobb ivii:

0.

Egy nyomismérdvel ellitott dugattyas
hengerben giz van. A Kezdeti nyomashoz
képest mekkora lesz a giaz nyomisa, ha a giz
térfogatit nagvon gvorsan a felére
csikkentjiik?

A) A kezdeti nyomis kétszeresénél kisebb.

B) A kezdeti nyomas kétszerese.

C) A kezdeti nyomas kétszeresénél nagyobb.

10.

Egv gazt kétféle m ddon m elegitiink fel. (A kezddallap otot P

az A pont jelsli.) Allandé térfogat mellett niveljiitk a nyomasat S

a keétszeresére, illletve allando nyomas m ell et niveljiik | .

a térfogatit a kétszeresére. Melyvik folyamath an m elegszik fel - SEPE
jobban a gaz? A :

A) Az allandd terfogatl melegités soran.

B) Az allandéd nyomasd melegités soran.
C) TUgvanaklkoralesz a hémérséklet mindket esethen.




MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezé feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggoen —

szovegesen, rajzzal vagy szamitdassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt
jelolések egyértelmiiek legyenek!

1.
Egy m =5 kg tomegii testet hizunk kotéllel, egyenletes sebességgel. A kitél a vizszin-
tessel o= 30°-0s szoget zar be, a surlodasi egyiitthato a talaj és a test kozott

m
=0,1. (g=10—
u (g S_) F

a) Mekkora a kotélben ébredo F erd?
b) Mekkora munkat végziink s = 5 m uton?

12 pont
2.

Egy iires borosiiveget nyitva a mélyhiitobe helyeziink. Koriilbeliil fél ora elteltével
kivessziik az iiveget, az asztalra allitjuk, szajat Kicsit bevizezziik, és egy pénzérmét
helyeziink ra. Ezutin az asztalon allo iiveget oldalrél két kézzel megfogjuk.

Azt tapasztaljuk, hogy az iiveg szajara helyezett pénzérme rovid idokozonként jol
hallhat6 pukkanas kiséretében ugrik egyet, majd visszaesik az iivegre.

a) Magyarazza meg, miért ugral az érme az tivegen, amikor az iiveget oldalrol
megfogjuk! Milyen erd emeli a magasba? Miért esik vissza az érme, és miért ugrik
fel megint?

b) Meddig ugral a pénz az tivegen?

c) Mi torténik masképp, ha nagyobb, sulyosabb érmével zarjuk le az tiveget?

d) Mi torténik, ha nem fogjuk meg az tiveget oldalrol, csak az asztalon all magaban?

e) Mi lehet a szerepe annak, hogy a borosiiveg szdjat bevizeztiik?

18 pont



Szobeli:

A) feladat
Tapadokorongos jatékpisztoly-lovedék sebességének
mérése ballisztikus ingaval
Feladat:

Ballisztikus inga segitségével hatarozza meg a jatékpisztoly-lovedék sebességet!
Ehhez mérje meg, hogy a 16vést, majd a rugalmatlan iitkzést kovetéen mennyire
lendiil hatra az inga a ratapadt 16vedékkel, és mekkora az egyiittes lengéside;jiik!

Sziikséges eszkozok:

Tapadokorongos milanyag jatékpisztoly (a 16vedék tomege adott), ismert tomegl, fényes
feliiletli vastag butorlapbol késziilt inga, hossza zsineggel bifilarisan allvanyra felfiiggesztve,
hurkapélca réragasztott vékony szigeteldszalag csikkal elmozduldsdnak méréséhez,
megfeleld magassaglh tdmasz (fahasab), amin a hurkapalca akadélytalanul elcstszhat, és
amelyre mm-es beosztast papir mérdszalagot ragaszthatunk, stopper.

A mérés leirasa

A kisérleti 0sszedllitast az dbra mutatja.

A bifilarisan (két szallal) felfiiggesztett inga mogé néhany cm tavolsagba rakja le a tamaszt,
és erre fektesse a hurkapalcat ugy, hogy az hatulrol éppen érintse az ingatest kozéppontjat.
A jatékpisztollyal eldlrél, az inga lapjara merdlegesen 16jon, a hasab kozepét
(tomegkdzéppontjat) megeélozva. (A célzaskor a pisztolyt tartsa tdvolabb az ingat6l, mint
amilyen hosszu a tapadokorongos 16vedék szara!) Jo célzas esetén a tapadokorong megtapad
az ingan, €s az inga hatra lendiil anélkiil, hogy kozben billegne.

- Mérje le, mennyire tolta hatra a kilendiilo ingatest a hurkapalcat a tamaszon! A
mérést ismételje meg haromszor, az atlaggal szamoljon a tovabbiakban! - Stopperrel
mérje meg az inga 10 lengésének idejét (a ratapadt lovedékkel egyiitt) és hatdrozza meg
a lengésidot!

- A lengésido és a maximalis kilendiilés mért értékeinek felhasznaldasaval hatarozza meg
a harmonikus lengés maximdlis sebességét! (A csekély mértékben kilendiilo inga
mozgdsa harmonikus rezgomozgdsnak tekintheto.)

- A rugalmatlan iitkézésre érvényes lendiiletmegmaradasi torvényt felhasznalva
szamitsa ki a tapadokorongos lovedék sebességét az iitkozés elott!



B) feladat
Hidrosztatika

- Ismertesse a folyadékok tulajdonsagait és a Pascal-torvényt!

- Ertelmezze a felhajtoers fogalmat folyadékokban! Adja meg kiszamitasanak
modjat!

- Ismertesse a folyadékba meriil6 testek lehetséges viselkedését a folyadék és a
test stirtiségviszonyainak fliggvényében!

- Hatérozza meg, hogyan valtozik a nyomas egy toban a vizmélység

novekedésével!
L Ye A AT A maximalis elért
Szobeli értékelési szempontok pontszam| pontszim
1. A mérés elvégzése, adatok rogzitése, elemzése 8 pont
2. Az ingamozgas, rezgémozgas jellemzdinek 6 pont
ismertetése, lendiiletmegmaradés torvényének
ismertetése
3. Az eredmények szakszerti bemutatasa 6 pont
4. A sebességek kiszamitasa 5 pont
5. A folyadék tulajdonsagai, Pascal-torvény 5 pont
6. A felhajtéer6 fogalma és kiszamitasa 5 pont
7. A folyadékba meriil6 testek viselkedése 6 pont
8. A nyomaés valtozasa a vizmélységgel 4 pont
Tartalom Osszesen 45 pont
A kifejtés modja 5 pont
Osszesen| 50 pont




